

香港公開大學校長 梁智仁教授－

與時並進 轉變中創新猶

「安於現狀」是不少打工一族的心態，然而近年不論是香港的經濟環境、勞動市場或社會文化，都在不斷轉變。作為社會一分子的我們，若固步自封、一成不變的話，最終只會被社會淘汰。早前，香港公開大學校長梁智仁教授，應社聯學院之邀請出席「總裁對談午餐會系列」，並以「在個人與機構轉變中促發展」為題，分享他在仕途上的轉捩點，以及如何在公開大學的變革中面對轉變和謀對策，繼而為大學開拓一片新天地。別具意義的是，當日亦為「花旗集團持續學習獎勵計劃個人獎勵頒獎禮」，約140名社會服務機構同工出席典禮，以示支持持續進修的理念。

把握機遇 勇於接受挑戰 “一生能從事多少個行業？”

「你一生希望或能夠，從事多少個行業呢？」梁教授在演講的開端，已指出人的事業選擇可以很單一，亦可以很多元化；前者可為專才，後者則為通才。他指出，近年港人的退休年齡不斷推遲，並宏觀地預期本世紀下半部份的勞動人口職業生涯將達五十多年之久，至約七十五歲。這或許就是梁教授選擇在其花甲之年，仍願意接受新挑戰，到財政獨



是次「總裁對談午餐會暨社聯·花旗集團持續學習獎勵計劃個人獎勵頒獎典禮」由社聯學院企劃委員會主委張巧文女士(中間)及花旗集團代表(左一及右一)主持，並有社會服務機構代表出席。圖中三人分別為梁智仁教授、花旗集團代表及張巧文女士。

立、自負盈虧的香港公開大學（下稱公開大學）擔任校長的原因。

任，可使腦袋更靈活，激發潛能，亦可對社會作更多的貢獻。所以，他選擇為自己帶來新的生活方式，新的發展和衝擊，既為個人事業添新挑戰，也能帶領公開大學革新。

定位明確 朝新方向發展 “要走出困局必先釐清公開大學的定位，並重新建立品牌。”

梁教授在2003年接任公開大學校長時，所面對的最大挑戰是收生人數下降的問

題。公開大學由政府成立，但財政獨立，須自負盈虧。當時，梁教授必須為公開大學謀出路。事實上，自1999年起，公開大學學生人數逐年減少，至2004年，收生人數較1999年已下降約兩成。

憑著過往的行政經驗，梁教授深明要走出困局，必須先釐清公開大學的定位，並重新建立品牌。當時，他認為公開大學有其有利發展條件，包括社會趨向知識型經濟發展、豐富的師資，以及本港只有不足兩成的高中畢業生有機會在獲政府資助的院校接受大學教育。於是，梁教授決定除繼續開辦遙距課程(Distance Learning)外，同時額外增加全日制面授課程學額，以及大力拓展網上教材和被引導自我學習(Guided Self Learning)，並擴展校園設施，以招徠更多學生報讀。新政策推出後，雖然整體收生人數減少，2006年的面授課程收生人數，比2004年卻上升逾八成。

化改革阻力為助力 “Need for change”

改革難免會帶來反抗。梁教授提出增加面授課程學額的建議，最初未能獲全體同事的支持，他們堅持遙距課程才是公開大學的特色，對增加面授學額的效果存疑。梁教授明白年資深厚的「老臣子」難以接受及適應新的政策，於是他也以一系列的措施，提升行政的透明度，積極說服同事慢慢接受新政策。他引用美國總統奧巴馬的名言：Need for change（改革的必要）表示，要員工接受改革，首先是讓他們瞭解改革的

因由和路線，一份清楚詳盡的藍圖是必要的，而且要讓員工參與其中，令機構上下一心，共同進步。

事實上，行政人員是支援前線工作的促進者。梁教授在公開大學推行精簡的行政程序及架構，務求實事求是，節省資源。他指出，公開大學的只有兩位副校長，設十三個部門，管理層每月召開一次三小時的會議，加強直接的溝通，且議而必決，亦會跟進定案的實踐情況，並定期向所有員工彙報。



午餐會當日座無虛席，機構主管踴躍出席，對其獲獎的同工表示支持。

梁教授簡歷：

1965年	畢業於香港大學醫學院，並留校工作
1981-2003年	先後擔任香港大學醫學院骨科學系講師及系主任，並主管瑪麗醫院矯形及創傷外科（骨科）
1985-1990年	擔任香港大學醫學院院長
1993-1999年	擔任香港大學醫學院深造教育及培訓學院總監
2002-2005年	擔任世界矯形及創傷外科協會首位華人主席
2003年至今	擔任香港公開大學校長

梁教授其他公職：

1993-2003年	擔任香港學術評審局主席
2004-2009年	先後擔任香港醫務委員會執照組主席、廉政公署審查貪污舉報諮詢委員會及保護證人覆核委員會小組委員
2010年	擔任青山醫院管治委員會主席、公共圖書館諮詢委員會主席、統計諮詢委員會委員、廉政公署社區關係市民諮詢委員會主席、美國高等教育評審局國際委員會及高等教育質素保證組織國際網絡成員等

透明行政 共證果效

“領導者猶如銀行家，要承擔風險。”

當初推行改革時，由於梁教授才加入公開大學不久，對於改革的成效，事實上亦不是十拿九穩。然而，領導者就當負起承擔風險和前瞻的責任，使機構與時並進。梁教授認為這猶如銀行家一樣，如果改革具有可估計的風險(Risk)，而非不確定因素(Uncertainty)，那麼便值得一試。在短短五年間，公開大學在2009年度的面授課程收生人數，已較2004年度的上升超過九成，純網上課程之學生，只約佔學生總數半成。改革漸見成效，梁教授成功為公開大學重新定位及重整品牌，惟他認為這是公開大學前線人員和管理層整體合作的成果。

梁教授透過分享親身經驗，回答了他所提出的那叫人深思的問題：「究竟我們一生，希望或能夠從事多少個行業呢？」其實，答案須視乎當事人有多大的勇氣去接受新挑戰。沒有一個行業在社會上是獨立的。只要肯面對挑戰，不墨守成規，轉型至另一界別是可行的；為個人，為機構帶來全新的定位和方向，也是可能的。正如憑著勇於接受挑戰的態度，梁教授既為個人仕途，也為公開大學帶來新的發展，新的憧憬。

問：香港公開大學的未來大計是甚麼？

梁：配合特區政府的施政方針，公開大學未來會自資擴充及發展關於政府提出的六大經濟支柱，即有關教育、醫療、檢測、環保、創新科技及文化創意的課程。另外，現時網上課程的學生人數不斷上升，故此會繼續開辦，亦希望其課程拓展至內地市場。

問：現時專上教育發展遍地開花，公開大學怎樣面對這些挑戰？

梁：事實上，我們早年也曾虧蝕，多得不同界別人士的幫助，才漸有成績。公開大學的優勢在於質素，我們的確花了不少資源發展教材，師資亦有保證。而長遠來說，公開大學會配合香港六大經濟支柱去發展院校的特色。基於規模經濟的理論，其他大學用作員工工資的資源比例高，然而他們的學生人數卻是有限的。而公開大學則把大部分資源投放在教材製作上，一套教材的成本約為港幣60至80萬，但可以無限次使用。另外，公開大學採用中央財政策劃(Central Financing Planning)，各部門主管自訂財政預算，需經中央批准，有關計劃完結後，將剩餘差額繳回中央財政部門，達至善用資源，以免部門為用盡預算「為花錢而花錢」的情況出現。

**「社聯·花旗集團持續學習獎勵計劃－個人獎勵」頒獎典禮
出席同工與頒獎嘉賓合照**



(圖1)



(圖2)



(圖3)

(圖1及2第一行左起) 社聯學院督導委員會邱可珍委員、社聯卓越管理及效率促進常設委員會曾永強主席、社聯行政總裁方敏生女士、公開大學校長梁智仁教授、花旗集團企業傳訊及公共事務總監張巧文女士、社聯學院督導委員會方文雄主席、陳彩英委員、張錦紅委員及花旗集團企業傳訊及公共事務經理藍德恩女士（圖3右1）與出席獲獎同工合照。他們都於2009年度內，修讀社聯學院舉辦的課程達24小時或以上，實踐持續進修的精神，實在值得嘉許。

進修與進步

獲得「社聯·花旗集團持續學習獎勵計劃」個人獎勵同工的機構名單如下：（依機構名稱筆劃排序）

仁愛堂	香港基督少年軍
仁濟醫院社會服務部	香港基督教女青年會
心晴行動慈善基金有限公司	香港基督教服務處
民協社會服務中心有限公司	香港復康力量
匡智會	香港復康會
志蓮淨苑 - 社會服務部	香港復康聯盟有限公司
扶康會	香港循理會
和諧之家	香港聖公會福利協會
東華三院	香港路德會社會服務處
長者安居服務協會	香港輪椅輔助隊有限公司
保良局	香港學生輔助會
思拔中心	香港耀能協會
香海正覺蓮社	浸會愛群社會服務處
香港女童軍總會	基督教家庭服務中心
香港公教婚姻輔導會	基督教聯合那打素社康服務
香港心理衛生會	基督教懷智服務處
香港仔街坊福利會社會服務中心	基督教關懷無家者協會
香港明愛	基督教靈實協會
香港社會服務聯會	博愛醫院社會服務處
香港青年協會	嗇色園
香港保護兒童會	新生精神康復會
香港紅十字會	聖公會聖基道兒童院有限公司
香港唐氏綜合症協會	聖雅各福群會
香港家庭福利會	綠田園基金
香港弱能兒童護助會	鳳溪公立學校 - 凤溪護理安老院
香港浸信會神學院	職安培訓復生會有限公司
香港耆康老人福利會	